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"UFO-Trestad skall studera UFO-fenomen med 
vetenskapliga metoder och ur kritiskt granskande 
synvinklar. Idag anser vi fenomenens natur, ursprung och 
eventuella syfte vara ett olöst mysterium. 
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öppet för alla olika lösningar, inklusive möjligheten av 
attt yttre fysiska UFO-fenomen till slut kommer att visa 
sig ej existera." 



LEDARSIDAN: 

Att göra en skog av några löv ... 

Det finns inte många epitet som utgör en så 
ständig källa till missuppfattningar och 
mytbildningar som just ordet UFO. Men om 
den vetenskapligt baserade ufologin ska ha 
någon chans att överleva är det hög tid att 
börja fundera på hur vi ska marknadsföra 
oss i framtiden. 

Att högre akademiker betraktar hela 
UFO-rörelsen som charlataner och skojare 
är knappast någon hemlighet. Bland de 
etablerade vetenskapsmännen ses, trots 
omfattande försök till en seriös profilering, 
ufologer och UFO-föreningar alltjämt som 
tokstollar enbart värda att skratta åt. 

Någon fruktbar kommunikation eller 
något samarbete mellan den vetenskapliga 
världen och ufologerna existerar givetvis 
inte. Att påstå eller försöka ge sken av att så 
är fallet, vilket ibland sker, är direkt oärligt. 
Att den seriösa UFO-rörelsen misslyckas i 
sina intentioner beror huvudsakligen på två 
olika faktorer; 

1. Föreningsnamnet 

"UFO" är ett så mytinfekterat begrepp, 
förstört av olika värderingar, och en ständig 
källa till missförstånd, att ett förenings­
namn där ordet ingår knappast kan tas på 
allvar av fler än de redan frälsta. 

För att ta ett exempel så tror jag att 
historier om tomtar och troll bara är sagor. 
Om det fanns en förening vid namn 
"Tomte-Trestad" skulle jag helt säkert, och 
utan att veta ett dugg om föreningens 
verksamhet och syften, betrakta dess 
medlemmar som helknäppa. Men vad är det 
för skillnad egentligen? Faktum är ju att en 
överväldigande majoritet inom forskar­
världen betraktar hela UFO-ämnet som just 
moderna sagor. Bland allmänheten har 
UFO en gång för alla blivit synonymt med 
utomjordiska rymdskepp och det kommer 
vi knappast att kunna ändra på. Det finns 
ingenting att vinna på att blunda för detta 
faktum! 

2. Försöken att göra UFO till en folkrörelse 

Visst vore det fantastiskt om allmänheten 
hade ett förutsättningslöst intresse men det 
är ett önsketänkande. Vetenskapliga frågor 
har aldrig attraherat någon större publik 
och kommer inte att göra det i framtiden 
heller. Vetenskapen med sina rigorösa krav 
på kriticism och falsifierbarhet betraktas i 
allmänhet som tung, besvärlig, enformig och 
långtråkig. För att hålla intresset vid liv 
tvingas ufologerna göra avkall på det 
vetenskapliga arbetet. Men följden blir att 
ämnet i allt högre grad kommersialiseras 
och görs till ett jippo och varumärke. 

Att den äkta vetenskapen vägrar befatta 
sig med ufologin är egentligen inte så 
konstigt. Den stora stötestenen är givetvis 
att i grund och botten vilar hela UFO­
rörelsen på en trosbaserad uppfattning om 
att somliga rapporter tyder på närvaron av 
främmande intelligens. Ett fåtal svår­
förklarliga fall lyfts fram och får 
symbolisera en hel fenomenvärld vars 
existens dock mest baseras på antaganden 
och önskningar. Här kan man verkligen tala 
om att göra en skog av några löv 

UFO-Trestad har tagit som sin uppgift att 
förutsättningslöst granska såväl teorier och 
observationer som hela UFO-rörelsen och 
inte minst ufologerna själva. Det innebär 
också att vi alltid måste vara konsekvens­
neutrala när vi framför kritik. 

Alla uppskattar inte den, som det kan 
tyckas överdrivna, kritiska linje som UFO­
Trestad har valt. Faktum är dock att 
vetenskap helt och hållet bygger på kritik 
och ifrågasättanden, inte bara av teorier 
och mätresultat, utan också av metoder, 
kompetens, hypoteser och slutsatser. Att 
sökandet efter kunskap inte alltid löper 
friktionsfritt är en konsekvens som vi måste 
acceptera. I slutändan vill vi väl alla bara 
veta sanningen? 

Jörgen Bengtsson 
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Senaste nytt 

UFO-Trestads hemsida presenterades på 
ELA och TT:s datasidor den 11 mars. Där 
betecknades den som mycket informations­
rik, ett bra betyg då vi medvetet har avstått 
från en massa effekter och satsat på just 
saklig och seriös information. 

Antalet besökare sedan starten i höstas 
har passerat det magiska tusenstrecket trots 
att vi i början hade en del 
funktionsproblem. Vi planerar också att ge 
sidan en rejäl ansiktslyftning så snart som 
möjligt. 

* 
Skolmaterial har sänts ut till en tjej i 
Huddinge (!) som kontaktade oss och bad 
om information angående planeten Mars. 
Snart servar vi väl hela landet ... 

UFO-Revyn har legat ute på 
stadsbiblioteket i Trollhättan. Biblioteket i 
Vänersborg lyckades med konststycket att 
slarva bort sitt exemplar innan det ens 
hamnade på hyllorna så några nya 
medlemmar har inte tillkommit den vägen. 

De uppenbara svårigheterna att få in nya 
medlemmar som vill utbilda sig till, och 
sedan också jobba vidare som aktiva fält­
undersökare är ett problem som kan få 
konsekvenser för föreningens överlevnad. 
Idag hänger väldigt mycket på några få 
personers oegennyttiga arbete. Ett sätt att 
få fler medlemmar är givetvis att göra mer 
reklam för UFO-Trestad men de som 
verkligen är seriöst UFO-intresserade borde 
ju redan känna till oss. Sanningen är kanske 
snarare att intresset för UFO, och speciellt 
den vetenskapligt inriktade ufologin, inte är 
så stort som vi tror? 

* 
Under sommaren anordnas en större UFO­
utställning i Falkenberg. Den pågår under 
sju veckor under juni-augusti och kommer 
att vara öppen dagligen 16-20. UFO-Trestad 

ska hjälpa till och kommer att besöka 
utställningen flera gånger. 

Helgen den 25-26 april anordnades UFO­
Sveriges Riksstämma i Ludvika. Från UFO­
Trestad deltog Jörgen Bengtsson, Roger 
Skoog, Tony Ekberg och Peter Magnusson. 

Under dessa två dagar bjöds vi på ett 
mycket trevligt umgänge, förstklassig mat, 
fin underhållning, högintressanta föredrag 
och mycket UFO-snack. 

Vid riksstämman togs bland annat beslut 
om att inrätta en medlemskapsform för 
undersökningsgrupper. En längre skildring 
från Riksstämman återfinns detta 
nummer. 
UFO-Trestad hade utfört valberednings­
arbetet inför årets stämma och samtliga 
förslag godkändes. Ordförande Clas Svahn 
omvaldes på 2 år, kassörsfrågan fick dock 
hänskjutas till styrelsemötet då ingen har 
varit beredd att åta sig detta uppdrag. Värd 
för nästa års Riksstämma blir Stockholms 
UFO-förening. Vår egen kassör Tony 
Ekberg valdes till revisorsuppleant åt riks­
organisationen. 

UFO-Trestad har också åtagit sig att 
sammanställa UFO-Sveriges handbok för 
fältundersökare, mer om detta på annan 
plats i tidningen. 

* 
Fältundersökarkursen 1998 kommer att 
hållas i Björsjö (samma plats som riks­
stämman) under den sista helgen i augusti. 
Det blir då en parallell nybörjar och 
fortsättningskurs. Det är ännu inte bestämt 
om UFO-Trestad kommer att åka på denna 
kurs, det får tiden och diverse andra 
omständigheter utvisa. 



Rapport från UFO-Sveriges riksstämma 

Vid årets riksstämma som anordnades av Västerbergslagens UFO-förening deltog UFO-Trestad 
som UFO-Sveriges valberedning. Riksstämman gick av stapeln 25-26/4 i Björsjö där den interna 
delen avhandlades, samt inne i Ludvika där den allmänna delen avhölls. 

Av Roger Skoog 

Tidigt lördag morgon så avgick resan från 
Grinstad utanför Mellerud ned till 
Vänersborg där Jörgen Bengtsson och Tony 
Ekberg hämtades upp. Vi skiftade även bil 
och klockan 04.00 så fortsatte resan mot 
Grästorp där vi skulle hämta Peter 
Magnusson. 

Peter hade försovit sig, men han kunde i 
alla fall plocka ihop sina saker relativt 
snabbt, så vi förlorade inte så mycket tid på 
detta som vi först befarade. 

Därefter gick färden i ett ganska snabbt 
tempo upp mot Ludvikatrakten. Vi hade 
ganska gott om tid så fikapauser kunde tas 
utan någon större stress. Vägarna var 
ganska tomma under den tidiga morgonen 
men blöta för det regnade under stora delar 
av resan. Färden upp avlöpte dock ganska 
odramatiskt med ett undantag - vi blev 
omkörda av en polisbil när vi gasade på i ca. 
110 km/h på en 90-väg, men polisen hade 

tydligen ännu mer bråttom för vi blev inte 
stoppade vilket jag och min plånbok är 
mycket tacksamma för. 

Vi nådde fram till Bj örsj ö skogshem, som 
är beläget ca. 15 km utanför Ludvika, vid 
niotiden på lördag förmiddag. 

UFO-Sveriges 28:e riksstämma inleddes 
sedan klockan tio. UFO-Trestad satte punkt 
för sitt valberedningsarbete genom att via 
undertecknad läsa upp valberedningens 
förslag på kandidater till de olika 
styrelseposterna. Något förslag till ny kassör 
inom UFO-Sverige lyckades vi aldrig få 
fram, beroende på att det inte fanns någon 
som ville ställa upp och inkomna förslag på 
ny kassör till valberedningen har lyst med 
sin frånvaro. 

Kassörsfrågan fick därmed skjutas fram 
till nästa styrelsemöte inom UFO-Sverige, då 
styrelsen kommer att tillsätta en kassör. 

Jörgen Granlie deklamerar under riksstämmans interna del. Vid presidiebordet Mats Nilsson, 
Anders Persson och Clas Svahn. · 

(Foto: Roger Skoog) 
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En motion gällande medlemskap för 
undersökningsgrupper behandlades, denna 
motion gav upphov till en hel del diskussion 
beroende på att en del av de äldre 
medlemmarna ej gillade denna utveckling 
inom UFO-Sverige. 

UFO-Trestad framlades som ett lyckat 
exempel på hur en undersökningsgrupp kan 
fungera, vilket är smickrande och vi var 
tydligen banbrytande med detta grepp ( vi är 
dock ingen renodlad undersöknings-grupp 
utan mera en hybrid med vår stödmedlems­
verksamhet), det verkar dock som att många 
andra lokalgrupper är på gång att ombilda 
sig till undersökningsgrupper. 

Motionen bifölls slutligen av stämman, 
vilket innebär att rena undersöknings­
grupper med enskilda medlemmar inom 
UFO-Sverige nu kan börja bildas. 

För övrigt var det väl mest formaliteter 
som avhandlades, men det som kan nämnas i 
förbifarten är att en stor UFO-utställning 
kommer att anordnas i Falkenberg under 
sommaren 1998 (24/6 - 9/8), samt att 
utgivningen av UFO-Sveriges cd-romskiva 
är uppskjuten till hösten -98 (någon gång 
måste den väl bli färdig?). Det som är 
glädjande i sammanhanget är att priset har 
justerats nedåt med 100 kr och skivan 
kommer därmed att kosta 380 kr. 

Det bör också nämnas att UFO-Sveriges 
riksstämma 1999 kommer att anordnas av 
Stockholms UFO-förening. 
UFO-Trestad har nu officiellt fått 
förtroendet att sammanställa en fält­
undersökarmanual åt UFO-Sverige, detta 
uppdrag är en ära men även ett ansvar och 
det kan nog bli ett ganska jobbigt arbete 
emellanåt. Det mest inspirerande med denna 
arbetsuppgift är att vi kommer att lära oss 
mängder av nyttiga saker under samman­
ställandet av manualen vilket gör oss ännu 
mer kompetenta som fältundersökare. 

Efter lunchen så tog vi oss en promenad 
och bekantade oss med omgivningen, vi 
började också bli lite trötta efter resan och 
stämman, många av de andra åkte in till 
Ludvika och förberedde inför söndagens 
aktiviteter. 

Senare på eftermiddagen var det dags för 
middag och denna var enligt min åsikt en 
"höjdare"! Det smakade väldigt gott och 
man fick äta så mycket man bara orkade, så 
denna måltid var mycket prisvärd. 
Lite senare på kvällen blev det uppvisning 

av en barngrupp som utförde akrobatiska 
balansnummer med stora bollar. Därefter 
blev det uppvisningsdans av en lokal 
folkdansgrupp iklädda folkdräkter av 
varierande ursprung. Sedan blev det 
folkdans av UFO-Sveriges medarbetare 

Ludvika håller sig med egen "Minicirkus" vilket applåderades friskt. 

(Foto: Roger Skoog) 

----- -----------------------------------------



under en dryg timmes tid. Det var ett par av 
folkdansarna som höll i denna 
komprimerade snabbkurs. De som var uppe 
och dansade blev ordentligt utskrattade av 
de som ej hade rymt fältet, men ändå 
klarade sig från detta spektakel. 

Björsjö skogshem höll väl inte direkt 
någon hotell Sheraton standard, men det 
som irriterande oss mest var att det hade 
brustit i kommunikationen vid bokningen. 
Detta resulterade i att vi ej hade tagit med 
några sängkläder eftersom vi trodde att det 
fanns på plats, vilket det ej gjorde, men det 
gick ju ändå. 

På söndag åkte vi in till Kyrkskolan i 
Ludvika där den för allmänheten öppna 
delen av riksstämman gick av stapeln. 

I Kyrkskolan så fanns bl.a. UFO-Sveriges 
skärmutställning till beskådande, för övrigt 
så fanns det en hel del av UFO-Sveriges 
material till försäljning och det fanns även 
en hel del svensk och utländsk UFO 
litteratur att köpa . En betaversion av UFO­
Sveriges cd-rom fanns också till beskådande 
i en dator. 

Men dagens huvudbegivenhet var ju 
naturligtvis föredragen som skulle hållas. 
UFO-Sveriges ordförande Clas Svahn 
inledde med att hälsa publiken välkommen 
och gjorde sedan en kort presentation av sig 
själv respektive UFO-Sverige. 

Clas höll sedan ett föredrag som kallades 
"UFO-bilder: kan vi lita på kameran?" och 
berättade om svenska respektive utländska 
bilder av oidentifierade föremål. 
Det som kort kan nämnas om detta föredrag 
är följande: Ungefär fyra av etthundra 
bilder är "äkta" UFO bilder (resten är 
bluffar, misstolkningar o.d.), bra bilder är 
oftast förfalskningar. Clas visade exempel 
på falska bilder, men bilder som kan vara 
äkta visades också. 

Hälften av alla observationer som görs är 
planeter och stjärnor, 90% av alla 
observationer görs under dygnets mörka 
timmar och resterande 10% görs på dagen. 

Som avslutning på detta föredrag visades 
UFO filmen från Vänersborg på den vita 
duken, denna film visades även utanför i en 
TV-apparat där skärpan av tekniska 
orsaker naturligtvis var mycket bättre, jag 
ska väl i sammanhanget också påpeka att 
det var en kopia av originalfilmen som 
förevisades. 

Föredrag nummer två hölls av Mikael G. 
Peterson och ämnet denna gång var "När 
gudarna landar: UFO-gåtan som religiös 
upplevelse". Detta ämne handlar bl.a. om 
budskap från rymden och möten med 
utomjordingar och om hur vi ska tolka 
berättelserna om närkontakter, samt 
observatörernas upplevelser. 

Livet är inte bara UFO. Mats Nilsson, Clas Svahn och Göran Norlen med hönor i stadigt grepp. 

(Foto: Roger Skoog) 
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Ämnet innehåller mängder av sociologiska 
och psykologiska aspekter som kan vara 
mycket svårförståeliga för åhörarna, men 
föredragshållaren försökte hålla det på en 
enkel nivå. Men genom att många konstiga 
uttryck och formuleringar användes, så blev 
det en ganska tungrodd historia för 
åhörarna i alla fall. 
Föredraget handlade mest om religions­

psykologi med UFO anknytning vilket mer i 
dagligt tal slarvigt betecknas som "New Age 
ufologi". Ämnet är förvisso intressant men 
väldigt jobbigt att lyssna på (men detta är ju 
min personliga uppfattning). 

Föredrag nummer tre hölls av Inga-Lill 
Wallin och ämnet var "Ljuset på 
Martebomyr: Gotlands säregna ljus­
fenomen". Föredraget var en summering av 
flera års kartläggning av fenomenet, det som 
framkom var att ca. 95-98% av ljusen som 
observerats förmodligen har varit billjus. 
Någon lösning på fenomenet finns för 
närvarande ej i sikte. 

Föredrag nummer fyra hölls av 
ordföranden i Västerbergslagens UFO­
förening Gudrun Andersson. Detta korta 
föredrag gick under rubriken " UFO­
rapporter från Dalarna" och några exempel 
på händelser som inträffat i trakten gicks 
snabbt igenom. 

Riksstämmans femte och sista föredrag 
hölls av amatöretnologen Richard Svensson 

som talade om "Märkliga händelser och 
okända varelser som förbryllar 
vetenskapen". Föredraget handlade i 
huvudsak om kryptozoologi vilket innebär 
läran om för vetenskapen okända djurarter. 

Efter föredragen skulle åhörarna få 
tillfälle att ställa frågor till föredrags­
hållarna men denna debatt fick vi tyvärr 
avstå eftersom vi hade förhållandevis lång 
resväg hem. Vi gav oss iväg vid halvsextiden 
på söndag eftermiddag. 

Hemresan från Ludvika gick 
förvånansvärt smidigt, mest beroende på 
vårt glada humör och det fina vädret (läs - ej 
regn!). Vi var efter någon paus på vägen 
tillbaka i Vänersborg vid 22.00. 
Efter denna resa så känns det som att vi 
även i praktiken är en del av UFO-Sverige 
och inte bara en krånglig lokalförening. Vi 
tycker också att vi blivit mycket vänligt 
bemötta av de flesta under denna resa, så 
denna utflykt till Dalarna gav faktiskt 
mer smak. 

Men till sist ett varningens ord inför 
kommande riksstämmor! Medtag gasmask 
för luffarodörvarning utfärdas, vi som var 
med i Ludvika vet vad som åsyftas med 
detta. Till sist får man väl bara konstatera 
att UFO-frågan fascinerar samtliga 
socialgrupper. Till och med luffare som är 
intresserade av "flygande" katter gillar ju 
UFO:s. 

Peter Magnusson och Tony Ekberg studerar UFO-Sveriges skärmutställning i Ludvika. 

(Foto: Roger Skoog) 



Olösta gåtor: 

Närkontakt med vinkelpinnar & jordstrålning. 

Denna artikel handlar om slagrutor. Jag har studerat ämnet lite ytligt och här ska vi titta lite 
närmare på detta spektakulära fenomen där slagrutor, vinkelpinnar och jordstrålning florerar. 

Av Roger Skoog 

Det hela började med att jag läste en bok om 
slagrutor och jordstrålning. Jag har aldrig 
tidigare intresserat mig för detta 
ovetenskapliga ämne men jag tänkte i alla 
göra ett praktiskt test med vinkelpinnar. 
(mest för skojs skull eftersom jag var mycket 
skeptisk till denna företeelse). 

Jag tillverkade två stycken vinkelpinnar 
enligt en illustration i boken" Jordstrålning 
- Hälsa och forntida vetande" av Dan 
Mattsson. Varje pinne var 45 cm lång och 
bockades i en rät vinkel med en handtags­
del på 15 cm, och en pekardel på 30 cm. 
Pinnarnas diameter var cirka 2 mm och jag 
använde grova elsvetselektroder som jag 
knackade bort ytbeläggningen på och 
polerade rena. 

Förvånande tester 

Med ord som trams och vidskepelse i 
tankarna började jag testa mina vinkel­
pinnar i praktiken. Först provade jag 
inomhus utan någon större framgång, men 
efter ett tag när jag hade korrigerat mitt 
"felaktiga" grepp runt handtagen, så fick jag 
utslag. Det visade sig som att vinkel­
pinnarna vred sig från varandra och ställde 
sig i 180°. 

En ren tillfällighet tänkte jag och frågade 
min hustru Ann om hon också ville prova 
på. Hon visste inte var någonstans jag hade 
fått mitt utslag men döm om min förvåning 
när hon får ett utslag med vinkelpinnarna 
precis på samma ställe. Nu fanns det ett 
riktigt fenomen som jag inte kunde förstå 
och än mindre förklara . 

Jag tog mina pinnar och knallade ut i 
trädgården och gjorde tester där. Jag fick 
faktiskt utslag på många ställen t.ex. så 
kunde jag lokalisera en vattenledning som 

jag sedan tidigare visste på ett ungefär var 
den befann sig. Denna vattenledning kunde 
jag lägesbestämma ganska korrekt ända 
från mitt hus tills den lämnade min tomt ett 
femtiotal meter längre bort. Jag kunde också 
hitta en annan, för mig okänd, ledning av 
något slag som försvann bort.· åt ett annat 
håll. Ingen av dessa ledningar gick i raka 
li-njer utan gjorde ganska kraftiga svängar 
när de ändrade riktning, men mellan 
svängarna gick de förhållandevis rakt. Jag 
hittade också elkabeln till garaget som jag 
själv hade grävt ned i marken ett antal år 
tidigare. Denna elkabel gick inte att passera 
utan att få ett kraftigt utslag på 
vinkel pinnarna. 

Ett dräneringsrör som finns nedgrävt runt 
garaget fick jag också utslag på, särskilt 
efter ett ställe där jag har skarvat ihop de 
två ändarna på det ordinarie röret med 
två långa pvc-rör som har tjockare gods 
och mindre diameter än det ursprungliga 
röret. 

Nu kan det ju förvisso vara ganska lätt att 
lokalisera ledningar, kablar och rör med 
vinkelpinnar i sin egen trädgård, man 
kanske rör på händer och handleder när 
man vet att man passerar över ett nedgrävt 
objekt? Man kanske inte gör det medvetet 
men resultatet blir i alla fall det samma även 
om det sker omedvetet . 

Märkliga sammanträffanden 

När de övriga fyra i UFO-Trestad styrelse 
kom på besök hem till mig en dag i juli 
1997 så var det ett gyllene tillfälle även för 
de andra i styrelsen att få prova på mina 
"magiska" svetspinnar . 
Samtliga fick möjligheten att prova på att 
gå med vinkelpinnarna och några var 
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ganska så skeptiska till detta test innan 
start. Men det som var intressant med detta 
test var ju att ingen av dem kände till min 
trädgårds beskaffenhet. Hur gick det då med 
detta experiment? Jo, alla fick utslag på sina 
vinkelpinnar där det fanns vattenledningar 
eller dräneringsrör ned-grävda. Några 
testade på ett ställe och några av de andra 
på ett par, tre ställen. De som var uppe gick 
en och en så det var mycket svårt för någon 
av dem att simulera ett utslag på de"rätta" 
ställena där de andra fått sina utslag. Alla 
fick gå inom samma begränsade område så 
att de till slut skulle korsa ett rör eller en 
ledning. 

Detta primitiva och relativt ovetenskapliga 
test gick ut på att utröna om alla kunde få 
ett utslag, oavsett deras inställning till 
slagrutefenomenet eller kunskap om 
markens beskaffenhet. 

Möjlig UFO-koppling 

Men vad har nu detta med UFO att göra? 
Egentligen inte någonting men de . som 
håller på i denna bransch pratar ofta om 
jordstrålning, Curry respektive Hartmann­
gitternät eller linjer, korspunkter m.m. 
Finns det något som betecknas som 

j ordstrålning så skulle det kanske kunna 
finnas något samband med vissa UFO­
iakttagelser, som till exempel jordljus­
fenomen? 

Men om det är så enkelt att gå ut med 
vinkelpinnar och slagrutor och finna en 
massa rutnät av för vetenskapen okänd 
energi, då borde det väl också gå att bygga 
ett tekniskt instrument, som man skulle 
kunna mäta denna mystiska okända energi 
eller strålning med? 
Men då påstår rutgängarna, som utövarna 

kallas, att det är personen och inte själva 
slagrutan som är mottagaren. Slagrutan är 
bara instrumentet som indikerar fenomenet. 
Med ett sådant resonemang blir allt med en 
hast väldigt mycket mer ovetenskapligt och 
flummigt. Dessutom är det ju inte bara ett 
fenomen längre utan helt plötsligt en massa 
olika fenomen som går hand i hand (vad är 
det som ger utslag och hur kan en slagruta 
indikera detta). 

Med en slagruta kan man enligt 
"experterna" även hitta vattenådror under 

jord, men problemet med detta är ju att 
grundvattnet normalt inte rör sig i ådror 
utan är fördelat i horisontella skikt i 
marken. Detta innebär att det är svårare att 
hitta en plats utan grundvatten än en med 
grundvatten, djupet på skikten varierar ju 
naturligtvis. Metallansamlingar påstås 
också kunna hittas med slagruta. 
När det rör sig om rika vattentäkter och 
metaller i marken så tror vetenskapsmän 
som har forskat i ämnet att slagrutans kraft 
ligger i dess känslighet för magnetfält 
(dessa magnetfält ska kunna hittas med ett 
instrument som kallas magnetometer). 
Slagrutefenomenet skulle kunna vara ett 
naturligt fenomen sammanhängande med 
de skiftningar i det jordmagnetiska fältet 
som uppstår över vatten och metall­
ansamlingar. 

Bilden visar en traditionell slagruta gjord av 
en grenklyka av trä, t.ex. hassel eller vide . 

Detta skulle kunna förklara att man kan 
hitta vatten och elledningar under marken 
samt att man kan hitta malmådror, men det 
förklarar inte hur det går till rent praktiskt. 
Om detta fen omen skulle bero på 

variationer i jordmagnetismen skulle man 
då inte kunna använda ett vetenskapligt 
instrument istället för en slagruta? Nej , av 
någon besynnerlig anledning så fungerar det 
inte i praktiken, de flesta vetenskapliga 
tester som rutgängare med slagrutor har 
utfört under vetenskapliga kontrollerbara 
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former har som regel också totalt miss­
lyckats. När man har kontrollerat antalet 
utslag så har mer eller mindre alla test­
personer hamnat inom slumpsannolikhetens 
ramar. 

J ordstrålning? 

Vissa fysikaliska experiment utfördes under 
1960-talet och där kom man fram till att 
rutgängarens spända muskler kan reagera 
på variationer i ' magnetfältet kring 
förkastningar och andra sprickor i marken, 
men denna slutsats är inte bevisad utan 
är snarare mer en teori för att kunna 
förklara ett för vetenskapen besvärligt 
problem. Slagrutan tros ha varit i bruk ända 
sedan 1400-talet och den verkar vara 
användbar till allting, såsom att leta upp _ 

fornminnen, gamla kyrkoplatser, elkablar, 
avlopp och vattenledningsrör, elektro­
magnetiska fält, mineralfyndigheter, 
sprickor, grottor och andra underjordiska 
hålrum, och sist men inte minst jord­
strålning. 

Vad är då jordstrålning för någonting och 
vad säger vetenskapen om begreppet 
jordstrålning? Slår man upp ordet i ett 
lexikon eller ordlista brukar man oftast hitta 
- ingenting. 

Jordstrålning brukar nästan helt utan 
undantag figurera i böcker och artiklar om 
slagrutor eller just jordstrålning. Utanför 
dessa kretsar så är det ingen som bryr sig 
om detta påstådda fen omen. Slagrutor och 
rutgängeri anses av många som vidskepligt 
hokus pokus och inom branschen före-

_kommer också mycket oseriös verksamhet. 

Domarringar från stenåldern vid Åkersströms naturreservat söder om Trollhättan. Många tror 
att forntida stensättningar som dessa genererar okända "kraftfält" som kan detekteras med 
slagrutor. En del tror också att fornminnen har samband med åkercirklar eftersom dessa ofta 
uppträder i närheten av varandra. Slagrutor påstås ofta ge utslag inne i cirklarna, konstigt nog 
också i de fall där cirklarna bevisligen har varit gjorda av människor. 

(Foto: Jörgen Bengtsson) 
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Hur förklarar då de inom sitt eget gebit 
fenomenet jordstrålning? De är inte heller 
överens utan de olika förklaringarna kan 
t.ex. låta som så här: Värmestrålning från 
jordens inre, elektrostatiska spännings­
skillnader, jordström, radon, neutron­
strålning, mikrovågsstrålning, fält från 
spänningar i berggrunden, biogravitation (!) 
samt mängder av andra mer eller mindre 
fantasifulla teorier. 

Vetenskapliga mätningsförsök 

Sjukhusfysikern Jacob Eberhardt vid 
Institutionen för radiofysik i Lund har 
genomfört ett dubbelblint experiment, vars 
utformning har beslutats gemensamt med 
slagrutegängare. Detta experiment skulle ta 
reda på om den mänskliga reaktions­
förmågan försämras om man vistas i ett 
kraftigt jordstrålningsfält, vilket tydligen 
påstås. Detta test utfördes på ett sådant sätt 
att försökspersonerna, slagrutemännen, 
försöksledaren eller någon annan inte skulle 
kunna påverka mätvärden och resultaten. 
En vedertagen uppfattning bland rut­
gängarna är att inget känt instrument kan 
upptäcka strålningen till skillnad från 
biologiska system såsom människor, djur 
och växter som tydligen har den förmågan, 
men detta påstående får nog betecknas som 
rent nonsens. 

Resultatet av undersökningen (som av 
platsbrist ej kan redovisas här) blev att 
någon jordstrålning inte gick att finna och 
experimentets statistiska uppläggning var 
gjord på ett sådant sätt att de effekter som 
förutspåtts av slagrutemännen skulle ha 
mätts upp om de hade funnits i verkligheten. 

Grundlösa teorier 

Min personliga uppfattning är att 
betingelser som ej går att verifiera med 
vetenskapliga metoder ej heller kan anses 
existera. Av samma skäl som att man inte 
skulle kunna acceptera en teori om UFO 
som ej gick att verifiera med hållbar 
bevisföring. Det mest fundamentala inom 
vetenskapen är ju att kunna lägga fram en 
bevisföring som ska kunna kritiskt granskas 
av alla, rutgängarnas teorier kan ju aldrig 
bli mer än teorier utan hållbara bevis . 

När det gäller problematiken med jord­
strålningsf enomenet så är det endast inom 
slagrutebranschen samt inom New Age 
falangerna som jordstrålning existerar och 
det verkar ju som om dessa båda grupper, 
som ibland flyter ihop, totalt negligerar 
vetenskapliga fakta och logik. 

Till sist: jordstrålning kanske finns runt 
Tjernobyl, men det är förmodligen en helt 
annan historia. 

UFO-filmen från Vänersborg under utredning 
Den numera berömda UFO-film som togs 
den 23 augusti 1997 har ännu inte fått någon 
förklaring. Vid UFO-Sveriges Riksstämma i 
Ludvika visades filmen för första gången 
inför publik på stor duk. 

Det som har hänt hittills är att 
Försvarsstaben har analyserat original­
filmen men utan att finna någon naturlig 
orsak till de lysande föremålens upp­
dykande. Det rör sig inte om någon känd 
militär eller civil flygtrafik och de radar­
filmer som granskats visar inte heller några 
okända föremål i luftrummet under den 
aktuella tiden. 

Den enda plausibla förklaring som militären 
kan ge är att det kan röra sig om fåglar. 
Filmen har därför skickats till en ornitolog i 
Lund för granskning. Fågelteorin tycks vara 
långsökt när man ser filmen men den kan ju 
inte uteslutas utan undersökning. 

En kopia av filmen har skickats till UFO­
N orge och den ska också vidarebefordras till 
NA TO för vidare undersökning. UFO­
Aktuellt planerar en större artikel om filmen 
och UFO-Revyn kommer givetvis också att 
bevaka det fortsatta utredningsarbetet. 



Det var en naturlig klippformation! 
- "Sfinxen" på Mars avslöjad 

Ett av de största mysterierna i ufologins 
utkanter tycks äntligen ha fått sin lösning. 
Det märkliga ansikte som fotograferades på 
planeten Mars yta 1976 har under årens 
lopp publicerats i otaliga UFO-böcker. Ofta 
har man hävdat att formationen är 
artificiell och till och med en del riktigt 
respekterade forskare har låtit fantasin 
flöda i sammanhanget. NASA:s officiella 
stånd-punkt har hela tiden varit att det rör 
sig om en klippformation och att speciella 
belysningsförhållanden skapade en synvilla 
när bilden togs. 

På Vikingsondens drygt tjugo år gamla bild 
syns ansiktet tydligt. Allt tycks tyda på att 
någon okänd intelligens bearbetat klippan. 
Fotot är kanske det mest reproducerade av 
alla som tagits på den röda planeten. 

Under början av april i år togs nya bilder 
på formationen av rymdsonden Mars 
Global Surveyor. Att så skedde var delvis 
ett resultat av allmänhetens påtryckningar. 
Ufologernas efterlängtade bekräftelse på att 
utomjordiska varelser skulpterat ut ansiktet 
slutade dock i en antiklimax. De nya 
bilderna visade utan minsta tvivel en helt 
naturlig bergsformation med eroderade 
sprickor och rämnor. Ansiktet som dök upp 
på bilden 1976 var helt enkelt en synvilla 
orsakad av ljus och skuggor. 

För de ufologer som hängt upp mycket av 
sin prestige och trovärdighet just på att 
bevisa ansiktets artificiella ursprung är 
detta givetvis ett dråpslag. Inte oväntat har 
de vilda teorierna om mörkläggning, falska 
manipulerade bilder, eller rent av att 
utomjordingarna slipat ner ansiktet, också 
redan börjat att flöda. Därmed kommer 
säkerligen det mystiska ansiktet att leva 
vidare i ufologiska kretsar länge än. 

För de som däremot förmår acceptera 
fakta, och vi får väl hoppas att det i alla fall 
är de flesta, får nog den här gåtan betraktas 
som löst. Vad gäller de övriga omskrivna 
strukturerna på Mars yta; pyramider, fort, 
linjära markeringar och så vidare väntar de 
fortfarande på sin förklaring. Trots att det 
här mysteriet kan läggas till handlingarna 
ruvar planeten Mars fortfarande på många 
andra hemligheter. 

Nya bilden från MGS kamera. Av den tydliga 
sfinxen syns inte ett spår. Mysteriet får 
därmed anses vara löst en gång för alla. 
NASA:s förklaring visade sig i slutändan 
vara den riktiga, något som många ufologer 
säkert får svårt att smälta. 
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UFO-observation utanför Jönköping 

Det händer ibland att rapporter förblir liggande i sina mappar, dels därför att de av 
praktiska skäl är svåra att utreda i grunden, dels för att de inte framstår som särskilt 
märkliga vid en närmare anblick. Ett fall som har legat vilande är den observation som 
gjordes en bit väster om 'Jönköping i juni 1997. Observationen kom till vår kännedom 
genom Tage Bång från Skaraborgs UFO-förening som snappade upp en notis om 
händelsen i lokaltidningen. 

Under förnatten den 18 juni färdades två 
yngre män i en SAAB 9000 på riksväg 47 i 
riktning mot Falköping och sina hem i 
Kättilstorp. De höll en hastighet av ungefär 
70 km/h. Vädret var dåligt med en mörk 
mulen himmel och ihållande regn. 
Temperaturen var cirka 15°C. 

Då de båda männen närmade sig infarten 
Dalvik, ungefär 5 kilometer från Jönköping, 
upptäckte de ett föremål som de först trodde 
var ett flygplan på väg att landa på Axamo 
flygplats. De tyckte dock att det rörde sig 
alldeles för långsamt för att kunna vara ett 
plan. Klockan visade nu 01.45. 

Föremålet närmade sig och efter några 
minuter stannade observatörerna bilen för 
att titta närmare på det hela. Under cirka 10 
sekunder kunde de iaktta ett ovalt föremål 
med bakåtsvepta vingar som snabbt 
försvann över trädtopparna på motsatta 
sidan av vägen. Föremålet hade två stora 
vita strålkastare, en i var ände, och det var 
också försett med ett flertal röda och gröna 
lampor på flygkroppen. 

Objektet var hela tiden ljudlöst. Det rörde 
sig sakta men ökade farten och försvann ur 
synhåll när observatörerna stannat bilen. 
Den skenbara storleken på en armlängds 
avstånd uppskattades till ungefär 40 cm. 

Båda männen kände sig dels rädda men 
också nyfikna på vad det kunde vara för ett 
okänt föremål som passerat himlen. När de 
kommit hem kontaktade de Axamo flygplats 
som dock inte kunde bidra med några 
upplysningar. För att höra efter om någon 
mer sett det mystiska föremålet ringde de 
också till Jönköpingsposten som tog in en 
notis om händelsen dagen efter. Några 
observationer som kunde bekräfta den 
märkliga iakttagelsen kom dock inte in. 

Männen kände till att UFO-Sverige fanns 
men rapporterade inte observationen förrän 
UFO-Trestads undersökare kontaktade 
dem. De vill förbli anonyma. 

I rapportformuläret som returnerades 
först slutet av augusti skriver 
observatörerna bland annat att de är 
övertygade om att det var en" okänd farkost 
som de inte kan förklara". 

Teckning från rapportformuläret 

Finns det då någon enkel logisk förklaring 
på detta till synes exceptionella fenomen? 
Det visade sig att observatörerna satt i en bil 
i hällande regn medan de tittade på 
föremålet som var försett med två vita 
strålkastare samt en mängd röda och gröna 
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ljus. Bilrutorna var hela tiden uppvevade 
och sikten mycket dålig. Det förefaller 
därför troligt att de sett ett lågt gående 
flygplan vars positionsljus diff rakterades 
och mångdubblades genom regnet och 
regndropparna på bilrutorna. De två vita 
strålkastarna är också en korrekt 
beskrivning av ett flygplan med tända 
landningsljus. De uppvevade rutorna, bilens 
tomgång och det dåliga vädret bör ha dränkt 
allt motorljud från detsamma. 

Axamo flygfält ligger i direkt närhet av 
observationsplatsen och i föremålets 
färdriktning när det försvinner ur sikte 
bakom trädtopparna. Personalen vid Axamo 
sade sig inte kunna ge något besked och var 

Ny fåltundersökarmanual 

Sedan en del år tillbaka har det funnits 
önskemål, både från fältundersökarna själva 
och från UFO-Sverige centralt, om att ha en 
gemensam manual som skall användas vid 
alla fältundersökningar. Med tiden har man 
samlat på sig en mängd material som skulle 
kunna utgöra grunden för en handbok i 
praktiskt ufologiskt utredningsarbete. Detta 
har dock aldrig strukturerats upp och 
renskrivits varför projektet har förblivit 
vilande. 

UFO-Trestad har flera gånger, bland 
annat vid fältundersökarkurserna, framfört 
åsikten att en manual bör framtagas så fort 
som möjligt. Nu har detta hedersuppdrag 
lagts på vår förening och vi kommer att göra 
vårt absolut bästa för att åstadkomma ett 
bra resultat. 
I första hand ska vi göra en pappersversion 

i form av ett lösbladsystem som uppdateras 
kontinuerligt, men det kan också hända att 
vi gör en diskettversion av handboken. Detta 
beror på hur mycket material det blir men 
det finns flera fördelar med att ha materialet 
på diskett, det blir t.ex sökbart på ord och 
uttryck. 

Projektet kommer att ta sin tid men det är 
en givande och stimulerande uppgift. Hur 
arbetet fortskrider kommer att redovisas 
närmare i senare nummer av UFO-Revyn . 

för övrigt ointresserade av att diskutera 
händelsen, dvs man orkade helt enkelt inte 
att kolla upp vid vilka tider som flygplanen 
hade landat. 

Då observationen utspelade sig 15 mil 
utanför UFO-Trestads distrikt har någon 
mer detaljerad granskning av fallet ej 
genomförts. Slutbedömningen kan ändå 
bara bli en; med största sannolikhet var det 
ett helt vanligt flygplan som lurade 
observatörerna till att se ett okänt flygande 
föremål. Det finns mängder av likartade 
rapporter om .misstolkad flygtrafik och det 
finns ingen anledning att tro på något annat 
i just det här fallet. 

UFO-Sveriges skolmaterial 

De flesta kanske inte känner till att 
Riksorganisationen har tagit fram ett eget 
skolmaterial, främst avsett för elever som 
valt att skriva om UFO som specialarbete. 
Faktum är dock att detta material är såpass 
bra att man inte behöver gå i skolan för att 
ha utbyte av det. 

Här presenteras UFO-Sverige och AFU 
och här återfinns utvalda höjdarartiklar 
från UFO-Aktuellt, bland annat om 
tefatsfoton och UFO-bilder. Häftets bästa 
bidrag är en mycket informativ artikel om 
UFO-fenomenet som är skriven av Andreas 
Olsson. 

Som en introduktion till UFO-gåtan och 
för den som vill veta mer om UFO-Sverige 
kan det vara värt att införskaffa detta häfte. 
Som utbildningsmaterial skulle det också 
kunna komma till användning inom lokal­
grupperna. 
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~ Bokrecension: 

UFO-mysteriet 
- Från flygande tefat till cirklar i sädesfälten 

av Clas Svahn (Parthenon 1998) 

Efter flera års väntan har Clas Svahns nya 
UFO-bok äntligen kommit ut. Det som från 
början skulle bli en sammanställning av 
cirkelfenomenet har också kommit att bli en 
omfattande översikt av ett tjugotal hög­
intressanta UFO-fall. Denna presentation av 
rapporter upptar ungefär halva boken 
medan den sista hälften handlar om åker­
cirklar såväl i Sverige som internationellt. 

Clas Svahn är noggrann ut i finger­
spetsarna och presenterar materialet med 
stor omsorg. Texten är lättläst och populärt 
hållen, noter och källförteckning finns i 
marginalerna vilket är bra. Det som gör 
boken unik i UFO-sammanhang är att alla 
uppgifter kommer från förstahandskällor 
som författaren själv intervjuat och samlat 
material kring. 

Boken är medryckande och spännande. De 
rapporter som presenteras är utvalda för att 
utgöra en expose över svenska UFO-fall och 
detta lyckas mer än väl. Även om inga fall 
direkt sågas så faller ändå många nya 
pusselbitar på plats. 

I det berömda Väddöfallet lyckas Svahn 
inte bara med att definitivt fastslå den 
mystiska metallbitens högst jordiska 
ursprung, han lyckas också med bedriften 
att exakt datera händelsen. Christer 
Sundströms och Nils Frosts UFO-foton 
dissekeras på ett trovärdigt sätt. UFO­
landningen på Vikerns is, Håknäsfallet, 
Vilhelminarapporten och Östen Anderssons 
tidiga observation 1922 är andra intressanta 
fall som presenteras. En hel del sidor viks 
välförtjänt åt 1930-talets spökflygare och 
efterkrigstidens spökraketer. 

Några rapporter är visserligen redan 
omskrivna och välkända. Prenumererar 
man på UFO-Aktuellt erbjuder de kanske 
inte så mycket nytt, men för de som inte är 
aktiva ufologer är det en fascinerande 
läsning. Det är väl också den målgruppen 
som egentligen är den viktigaste. 

Närmare hundrafyrtio sidor ägnas åt en 
omfattande genomgång av cirkelfenomenet. 
Svahn har tillbringat mycket tid i England 
där fenomenet först uppstod och han har 
mängder av information att dela med sig av. 

Resan slutar hemma i Sverige med en 
detaljerad granskning av de cirklar som 
under årens lopp visat sig i vårt land. Några 
.slutsatser ska inte avslöjas här, det överlåts 
åt läsaren ·för detta är en bok som man 
definitivt inte bör missa. 

Att vara UFO-intresserad utan att ha läst 
UFO-mysteriet går knappast för sig om man 
vill veta vad man talar om. Själv sträckläste 
jag den en hel natt, mitt i en arbetsvecka, 
helt enkelt därför att jag inte kunde lägga 
den ifrån mig! 

Det är dock synd att man inte kostade på 
boken en riktig inbindning för då hade det 
blivit ett praktverk. Priset kan tyckas vara 
högt för ett mjukband men boken är tjock 
(304 sidor), den innehåller en hel del 
fotografier och man får väldigt mycket för 
pengarna. Med UFO-mysteriet har Clas 
Svahn skrivit en av de mest väsentliga 
böckerna på svenska om detta gäckande 
fenomen. Köp den! Läs den! Du lär 
knappast bli besviken. 

Jörgen Bengtsson 

• 
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Bokrecensioner: 

Förunderligt och märkligt 
Av Lena Katarina Swanberg 

(Bonnier Alba 1997) 

Journalisten och författaren Lena-Katarina 
Swanberg har gjort en personlig resa genom 
den svenska New Age-rörelsen. I den här 
boken gör hon ett försök att sammanfatta 
sina erfarenheter. Det handlar om astrologi, 
healing, numerologi, kristaller, meditation 
och en hel del annat. UFO-ämnet berörs 
bara marginellt och då i form av några 
svepande formuleringar angående tron på 
utomjordingar och små antennförsedda 
rymdgubbar. 

Under arbetet med boken har Swanberg 
hunnit prova på det mesta inom New Age. I 
några kapitel finns det också bra och 
relevanta bakgrundsfakta men allt för ofta 
handlar det om författaren själv och om de 
profetior som hon under resans gång får sig 
till livs av diverse mystiker. 

Det är uppenbart att Swanberg, trots sina 
försök att hålla en förutsättningslös attityd, 
starkt influeras av New Age-ideerna. När 
hon studerar Jungs synkronicitet förvandlas 
de mest triviala sammanträffanden till 
händelser styrda av kosmiska makter. När 
astrologer och numerologer kartlägger 
hennes liv stämmer allting in för bra för att 
vara enbart slumpens verk och så vidare. 
Men sanningen är ju att alla sådana här 
läror är konstruerade på ett sådant sätt att 
de ska stämma in mer eller mindre bra på de 
flesta. 

Några vetenskapliga analyser förekommer 
inte i boken och allting grundas på rent 
trosmässiga uppfattningar åt det ena eller 
andra hållet. Det mesta återges rakt av och 
här presenteras ingen direkt kritik med 
några få undantag. 

Swanberg skriver emellanåt hellre än bra. 
De lingvistiska kullerbyttorna är många och 
det ofta återkommande svamlandet tillför 
inte debatten särskilt mycket. Personliga 

tolkningar, minnen och åsikter fyller en hel 
del sidor men ingenting blir egentligen sagt 
och som läsare blir man knappast klokare, 
bara trött. I den form som ämnet nu 
presenteras är det lätt att förbli oengagerad 
eller till och med likgiltig. Det är en tämligen 
oförarglig bok med ett inte särskilt angeläget 
innehåll. 

Jörgen Bengtsson 

UFO-Uppslags boken 
Av Clas Svahn & Mikael Sjöberg 

Detta är ett häfte som producerats av UFO­
Sverige och som består av en mängd 
ufologiska uppslagsord från A - Ö. Tanken 
är att man ska kunna slå upp de flesta namn 
och företeelser som man stöter på i böcker 
och tidningar om UFO-fenomenet. Detta 
trevliga och tämligen unika uppslagsverk 
ska också uppdateras och ges ut i nya 
upplagor när nya fakta kommer i dagen. 

En del av uppslagsboken finns tillgänglig 
på internet men häftet är mer omfattande 
och innehåller också en utomordentlig 
sammanfattning av den tillgängliga UFO­
litteratur som finns på svenska. 

En hel del uppslagsord saknas dock och 
många namn och uttryck har inte medtagits 
i denna första version. Men i och med att 
den kommer att revideras efter hand blir 
slutbetyget ändå gott. Som en översikt av de 
vanligaste ufologiska termerna duger den 
bra och för den som kanske inte är så insatt i 
ämnet finns här mycket information att 
hämta. Rekommenderas! 

Jörgen Bengtsson 

* * * 
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Aktuell astronomi f · _, 

av Jörgen Bengtsson 

Sommarnattens ljusa himmel är knappast 
gjord för astronomiska observationer men 
om man vill vara lite cynisk kan man trösta 
sig med att det snart blir mörkare igen ... 

Under juni är inga planeter synliga utom 
Jupiter som kan iakttas sent på natten i 
sydost. Juli är något bättre för nu börjar 
planeterna att klättra upp. Venus kan ses 
som morgonstjärna i nordost just före 
soluppgången liksom Mars under senare 
hälften av månaden. Jupiter och saturnus 
är observerbara efter midnatt i öster och 
sydost. 

I augusti börjar nätterna att bli riktigt 
mörka och det närmar sig årets bästa 
astronomitid. Venus och Mars lyser alltjämt 
i öster en stund före soluppgången. Jupiter 
går upp i öster någon timma efter sol­
nedgången och står i söder sent på natten. 
Saturnus går upp före midnatt och kan ses i 
öster och sydost till soluppgången. 

Den 12 augusti når meteorsvärmen 
Perseiderna sitt maximum. En begivenhet 
som definitivt inte bör missas. Stjärnkartan 
nedan visar himlens utseende under 
sommaren 

w LOOKING NORTH 
OVERHEAD 

E 

E LOOKING SO{.JTH 

88C Worid Servk:.e Seeing $tåts 

NORTHERN ttEMISPHERE The sky at 22.00 loc.al time in mid-July 1998 
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Aktuell stjärnbild; Cygn US (RA 21h I Dek 40°) 

Svanen 

En av de mer kända sommarstjärnbilderna 
är Svanen som också kallas Norra Korset. 
Den är cirkumpolär, men bäst synlig under 
sommarhalvåret, och ingår i den så kallade 
Sommartriangeln. 

Alfa Deneb är en av de största jätte­
stjärnor som astronomerna känner till. Dess 
spektralklass är A2 och den har magnituden 
1.26. Det innebär att det rör sig om en av de 
ljusstarkare stjärnorna på himlen. 
Avståndet till Deneb är drygt 1600 ljusår. 

Beta Albireo består av två komponenter, 
en orange K5 (mag. 3.2) och en blå B8 (mag. 
5.4) på 400 ljusårs avstånd. Albireo anses av 
många amatörastronomer som himlens 
vackraste dubbelstjärna. Den är lätt att lösa 
upp i mindre instrument. 

Gamma Sadr är en F8-stjärna på 750 
ljusårs avstånd. Den har magnituden 2.22. 

Cygni Cyg 

En stor del av Svanen ligger inom 
Vintergatans huvudström och redan i en 
enkel kikare tätnar ofantliga stjärnmoln in 
mot galaxens centralplan. Slöjnebulosan och 
Nordamerikanebulosan ligger inom stjärn­
bilden, liksom de båda öppna stjärnhoparna 
M29 respektive M39. 

En mycket berömd dubbel dvärgstjärna 
vid namn 61 Cygni återfinns också här. Den 
är känd för sin stora egenrörelse vilket beror 
på att den är en av våra närmaste kosmiska 
grannar. Avståndet är bara 11 ljusår och 61 
Cygni är således den fjärde närmaste 
stjärnan. Den är ljussvag men lätt att se i en 
vanlig kikare. 

Svanen är mest känd för att den innehåller 
en av de första radiogalaxer som upptäcktes 
nämligen Cygnus A. Här återfinns också den 
spektakulära röntgenkällan Cygnus X-1 som 
antas härröra från materia som sugs in i ett 
svart hål. 
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• 0 Ut 1 det bla... · 
Blandade kommentarer från uf ologins luff arvärld 

Text & musik av Jörgen Bengtsson 

Om man försöker hitta UFO-Trestad på 
internets sökmotor Alta Vista får man några 
stycken träffar. En länk går till ett register 
över föreningar där man kan läsa att vi är 
"En förening som letar efter tefat" .Styrelsen 
funderar över vilka åtgärder vi ska vidtaga 
för att stävja den här typen av nedvärdering 
De ansvariga borde rimligen få stryk och 
stekt gröt men som vanligt tvingas väl UFO- _ 
Trestad att svälja förtreten istället ... 

* 
UFO-Trestad har också fått motta ett mail 
från en anonym tyckare, "Oxygen", som 
ansåg att layouten på hemsidan inte håller 
måttet. Samtidigt tyckte han att vår 
inställning till ämnet var så seriös att han 
ville konstruera en ny hemsida åt oss gratis! 

När vi mailade tillbaka och bad veder­
börande att presentera sig, istället för att 
använda en anonym hotmailadress, försvann 
han ut i cyberrymden för att aldrig mer 
höras av. Mycket skumt ... 

* 
Sommarens stora begivenhet blir självklart 
UFO-utställningen i Falkenberg. Ett tema 
som ska behandlas är ämnet "Liv i rymden". 
För detta ändamål försökte övertecknad få 
till stånd ett samarbete med Falkenbergs 
astronomiska klubb, genom dess ordförande 
Patrik Holmen, men där var det tvärstopp. 

Samarbete med ufologer skulle dra vanära 
över den astronomiska föreningen (hmm), 
han skulle få göra allt jobbet själv (det är 
möjligt), och dessutom skulle föreningen 
redan få all reklam de behöver genom 
invigningen att ett nytt observatorium (hmm 
igen). Astronomiklubbar brukar annars få 
kämpa för att överhuvudtaget överleva men 
det gäller väl att vara optimist ... 

Årets riksstämma som avhölls i Björsjö 
måste gå till UFO-historien. Bland annat 
drogs vår vördade sekreterare under vilda 

protester med våld in i skogshemmet för att 
dansa knätofs. Övriga deltagare från UFO­
Trestad lyckades med knapp nöd smita från 
denna förödmjukelse. Väl återkommen 
hävdade Roger att han inte alls hade dansat 
utan bara fotograferat. Fan trot ... 

* 
Det visade sig också att vår kära UFO-älg 
(Alces mystificum volans) är mycket populär 
bland halvdanska lokalföreningar. Efter de 
omfattande trakasserier som UFO-Trestad 
utsattes för har vi beslutat att uppföra ett 
monument i betong på den plats där älgen 
hittades. 

Vi ska också resa en minnestavla med 
texten: "På denna plats landade och startade 
en UFO-älg i augusti 1988". Älgkraniet ska 
sändas till ett bankfack i USA ... 

Under söndagen försökte Irre Bredin beslå 
oskyldiga medlemmar i UFO-Trestad med 
dåligt samvete när vi inte ville köpa allt 
material som fanns på försäljningsbordet. 

Inför den typen av argumentation faller vi 
givetvis till föga. Därmed fick vi också leva 
på havregröt i flera veckor efter stämman ... 

* 
Den publika delen med föredrag och 
utställning drog till sig en hel del folk. Bland 
mer suspekta gäster märktes en representant 
från luffarnas riksorganisation (?) som 
ställde frågor om flygande katter och om 
hundar från andra planeter. Kanske var det 
Pluto som han tänkte på? 
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Detta var första gången 
som Mr. E. Tea på den 
avlägsna planeten Lipton 
såg något som för honom 
föreföll vara ett UFO. 
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Ett klassiskt tefat som går ner för landning i Grinstad? Inte alls, utan en enkel modell 
konstruerad av Roger Skoog och upphängd i en tråd. Kupolen är en vanlig glödlampa! 
Bilden visar hur enkelt det är att konstruera tefatsfoton. Tro inte på allt som syns i 
böcker och tidningar ... 
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